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У ды рэк цыі са ма га маш таб на га 

на пост са вец кай пра сто ры фэс ту 

рас ка за лі пра тое, чым здзі віць 

XXVІІ Між на род ны фес ты валь мас-

тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб-

ску». Ён прой дзе з 12 па 16 лі пе ня. 

Да дат ко выя ме ра пры ем ствы, як і 

заў сё ды, за пла на ва ны да ад крыц-

ця і пас ля за крыц ця.

Кус ту ры ца пры е дзе. 
А Бе лу чы?

На пэў на, мно гія мо гуць за пы таць: ну 
што но ва га мож на на «Ба за ры» ўба чыць? 
За столь кі га доў ка го толь кі з ар тыс таў і 
ка лек ты ваў там не бы ло! Вы свет лі ла ся, 
што сё ле та рых ту юц ца пры няць «ба зар-
ных на віч коў», але ж якіх!

У пры ват нас ці, у Лет нім ам фі тэ ат ры 
ўпер шы ню па це шаць пуб лі ку Эмір Кус-
ту ры ца і яго «The No Smokіng Orchestra» 
(«Ар кестр, які не ку рыць»), му зы кант і 
кам па зі тар Го ран Брэ га віч з «The Weddіng 
& Funeral Band» («Вя сель ны і па ха валь ны 
ар кестр»). Ці ка ва, што спа дар Кус ту ры ца 
возь ме ўдзел у па ка зе свай го філь ма «На 
млеч ным шля ху». У кар ці не, як вя до ма, 
зня ла ся Мо ні ка Бе лу чы. Зразумела, пры-
хіль ні кі яе твор час ці і пры га жос ці бы лі б 
ра ды і яе пры ез ду...

Ра ней ні ко лі не вы сту паў у Ві цеб ску і 
рок-гурт «Му мій Троль», які, без умоў на, 
збя рэ поў ную за лу га лоў най кан цэрт най 
пля цоў кі.

Кі раў нік ды рэк цыі фес ты ва лю Аляк-
сандр СІ ДА РЭН КА на прэс-кан фе рэн цыі 
пе ры я дыч на інт ры га ваў і «ад бі ваў ся» ад 
на зой лі вых пы тан няў на конт та го, хто 
яшчэ з зо рак бу дзе ўдзель ні чаць у фэс це. 
З та ям ні чай усмеш кай пад крэс лі ваў, што 
«сюр пры зы бу дуць». Маў ляў, усё рас ка жа, 
але не сён ня...

Даў но ча ка юць цыр ка чоў
Доб ра, што ў ар га ні за та раў заў сё ды 

шмат ці ка вых ідэй, яны ад кры тыя і для 
пра па ноў. У пры ват нас ці, пра пра цоў ва-
ец ца маг чы масць пра вес ці цыр ка вы мі-
ні-фес ты валь. 

Чац вёр ты раз пра вя дуць фес ты валь ву-
ліч на га мас тац тва «На ся мі вят рах». І зноў 
на ву лі цах і пло шчах Ві цеб ска ад бу дуц ца 
ін тэр ак тыў ныя пра ек ты ву ліч ных тэ ат раў, 
му зы кан таў, пер фор ме раў, ар тыс таў і ля-
леч ных тэ ат раў . Да рэ чы, у гэ тым го дзе 
пер шы ма лень кі — пя ці га до вы — юбі лей 
у пра ек та «Ля леч ны квар тал». 

Больш ста не па дзей і пад час тра ды-
цый на га «Дня мо ла дзі». Эпі цэнтр гэ-
та га пра ек та — пло шча Пе ра мо гі. Там 
пла ну юць ар га ні за ваць тое, ча го ра ней 

не бы ло, знач на па шы рыц ца геа гра фія 
ўдзель ні каў. 

Па да ры «Ба зар» бліз кім!
З 1 лю та га па чаў ся про даж па да рун-

ка вых сер ты фі ка таў на мі на лам у 10, 20, 
30, 50 і 100 бе ла рус кіх руб лёў. Аб мя няць 
іх на бі ле ты мож на бу дзе з 23 лю та га па 
18 лі пе ня. Як раз ва жае ды рэк тар фэс ту, 
сер ты фі ка ты, ба дай, — са мы леп шы па-
да ру нак ка ха ным, род ным, бо тыя змо-
гуць са мі вы браць неш та для пры ем ных 
ура жан няў.

Рэа лі за цыя бі ле таў на пра ек ты фес ты-
ва лю бу дзе пра хо дзіць у тры эта пы. Пер-
шыя па сту пяць у про даж 23 лю та га. Старт 
дру го га эта пу про да жу бі ле таў на ўсе пра-
ек ты ў Лет нім ам фі тэ ат ры за пла на ва ны на 
23 са ка ві ка. На трэ цім эта пе — бі ле ты на 
пра ек ты на ін шых фес ты валь ных пля цоў-
ках. Да та бу дзе агу ча на да дат ко ва.

Пра пад ра бяз нас ці та го, якім бу дзе 
фес ты валь, «Звяз да» яшчэ рас ка жа. На-
га даю, што Ві цебск — ста лі ца фес ты ва-
ляў. І сё ле та, пра цяг ва ю чы тра ды цыю су-
пра цоў ніц тва, пла ну ец ца пра вес ці ІV Між-
на род ную кан фе рэн цыю «Фес ты валь ны 
рух. Тра ды цыі і іна ва цыі». 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Стаў ка рэ фі нан са ван ня 
зні жа ец ца на 0,5 %

Як па ве дам ляе прэс-служ ба На цыя-

наль на га бан ка, з 14 лю та га стаў ка 

рэ фі нан са ван ня зні жа ец ца з 11 % да 

10,5 % га да вых, а стаў кі па па ста ян-

на да ступ ных і двух ба ко вых апе ра-

цы ях пад трым кі лік від нас ці — з 12 % 

да 11,75 % га да вых.

Ра шэн не пры ня та праў лен нем Нац бан ка 

з улі кам іс ну ю ча га і пра гноз на га ўзроў ню 

ін фля цыі, ад наў лен ча га рос ту эка но мі кі, 

а так са ма спры яль ных тэн дэн цый на знеш-

ніх рын ках. У па ве дам лен ні га во рыц ца, што 

ін фля цыя па вы ні ках 2017 го да па мен шы ла-

ся да 4,6 % з 10,6 % у 2016 го дзе. Асноў ны 

ўклад у за па во лен не рос ту спа жы вец кіх цэн 

унес ла ба за вая ін фля цыя, якая ў 2017 го дзе 

зні зі ла ся да 2,5 % (у 2016 го дзе — 10 %). 

Праг на зу ец ца, што ў най блі жэй шыя ме ся-

цы пры рост спа жы вец кіх цэн скла дзец ца ў 

ме жах 5 % у га да вым вы ра жэн ні. 

Сяр гей КУР КАЧ.

Ра та валь нік і ў вод пус ку 
ра та валь нік

Як важ на бы вае ака зац ца ў па трэб-

ны час у па трэб ным мес цы. Асаб-

лі ва ка лі ў тым мес цы ча ла ве ку не-

абходна да па мо га.

Ме на ві та так бы ло ў Іва наў скім ра ё не, 

ка лі мяс цо вы жы хар вый шаў на во зе ра ка-

ля вёс кі На він кі па ла віць ры бу. 50-га до ва га 

вяс коў ца не спы ні ла ва да пад на га мі, якая 

вы сту пі ла пры плю са вай тэм пе ра ту ры. Ён 

ішоў па лё дзе і праз не ка то ры час пра ва ліў-

ся. Муж чы на на ват па клі каць на да па мо гу 

не мог, бо глу ха ня мы ад на ра джэн ня. Але 

ўсё ж, як ві даць, на ра дзіў ся пад шчас лі-

вай зор кай. Бо по бач з мес цам зда рэн ня 

ака заў ся Мі ка лай Ба ры чэў скі, ка ман дзір 

ад дзя лен ня па жар на-вы ра та валь на га па-

ста вёс кі Мо таль.

Мі ка лай па ве да міў пра ча ла ве ка, які 

пра ва ліў ся пад лёд, на пульт дзя жур на га 

ў Іва на ва, а сам пай шоў ра та ваць ры ба-

ло ва. З да па мо гай та го, што тра пі ла ся 

пад ру кі, ра та валь нік аку рат на вы цяг нуў 

не ба ра ку з пра та лі ны. Го ра-ры ба ка агле-

дзе лі ме ды кі і ад пус ці лі да до му. А стар шы 

пра пар шчык Мі ка лай Ба ры чэў скі пра доў-

жыў свой вод пуск, у якім зна хо дзіў ся.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ава рыя на Сма лен шчы не
У яе тра піў аў то бус з мін скі мі ну-

ма ра мі.

Сем ча ла век па цяр пе лі ў ава рыі ў Сма-

лен скай воб лас ці з удзе лам рэй са ва га аў-

то бу са, які ехаў з Мін ска ў Маск ву. Па ін-

фар ма цыі ўпраў лен ня дзяр жаў най ін спек-

цыі бяс пе кі да рож на га ру ху па Сма лен скай 

воб лас ці, па ве дам лен не пра ДТЗ на 376-м 

кі ла мет ры тра сы М-1 па сту пі ла амаль ад-

ра зу пас ля ча ты рох га дзін ран ку. Згод на з 

па пя рэд ні мі звест ка мі, кі роў ца аў та ма бі ля 

Peugeot Boxer вы ехаў на су стрэч ную па ла-

су, дзе су тык нуў ся з аў то бу сам з мін скі мі 

ну ма ра мі. У вы ні ку апош ні з'е хаў у кю вет 

і пе ра ку ліў ся. Пад час ава рыі сем ча ла век 

атры ма лі траў мы, двух па цяр пе лых да-

ста ві лі ў баль ні цу, ас тат ніх ад пра ві лі на 

ам бу ла тор нае ля чэн не.

Ста ла дрэн на за ру лём
У ста лі цы рэй са вы аў то бус уе хаў у 

ага ро джу з-за та го, што ў кі роў цы 

ад быў ся сар дэч ны пры ступ.

Зда рэн не ме ла мес ца ка ля 13 га дзін 

на ву лі цы Ма гі лёў скай, па ве да мі лі ў ГУУС 

Мін гар вы кан ка ма. Аў то бус марш ру та 

№ 23 ехаў з бо ку ву лі цы Жу коў ска га ў на-

прам ку ву лі цы Талс то га ў дру гой па ла се. 

Як за свед чы лі па са жы ры, у ней кі мо мант 

транс парт па чаў ссоў вац ца ля вей. Да лей 

яны за ўва жы лі, што кі роў ца ў ка бі не ля-

жыць на пад ло зе. Аў то бус на ехаў на бар-

дзюр ны ка мень, а пас ля — на ме та ліч ную 

ага ро джу. Су тык нен няў з другім транс-

парт ам не ад бы ло ся, ні хто з па са жы раў не 

па цяр пеў. Згод на з па пя рэд няй ін фар ма-

цы яй, у кі роў цы зда рыў ся сар дэч ны пры-

ступ, да па мо гу яму аказ ва юць ме ды кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Па каз-прэ зен та цыя 

ка лек цый адзен ня «По-

гляд у бу ду чы ню. Но выя 

маг чы мас ці лёг кай пра-

мыс ло вас ці Бе ла ру сі» 

ад быў ся ў ста ліч най 

На цы я наль най шко ле 

пры га жос ці. На ме ра-

пры ем стве пры сут ні ча лі 

кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та На тал ля 

Ка ча на ва, стар шы ня 

кан цэр на «Бел легп рам» 

Мі ка лай Яфім чык, кі раў-

ні кі тэкс тыль ных і швей-

ных прад пры ем стваў 

кра і ны, ды зай не ры.

Свой по гляд на мо ду і ды-

зайн у ка лек цы ях прад ста ві лі 

вя ду чыя бе ла рус кія прад пры-

ем ствы лёг кай пра мыс ло вас-

ці. Так са ма бы лі пра дэ ман-

стра ва ны ка лек цыі адзен ня 

фран цуз ска га ды зай не ра з 

бе ла рус кі мі ка ра ня мі Юрыя 

Ка та і ды зай не ра-кан суль тан-

та кан цэр на «Бел легп рам» 

Люд мі лы Лаб ко вай.

Па сло вах Мі ка лая Яфім-

чы ка, па каз у пер шую чар гу 

быў за пла на ва ны не як дэ-

ман стра цыя мод ных тэн дэн-

цый, а як ра бо чая прэ зен-

та цыя. Стар шы ня кан цэр на 

ад зна чыў, што ў час па ка зу 

бы лі пра дэ ман стра ва ны не 

толь кі экс клю зіў ныя рас пра-

цоў кі ды зай не раў, але і тыя 

рэ чы, якія ўжо зна хо дзяц ца 

ў пра мыс ло вай вы твор час ці і 

про да жы. «Бе ла рус кая лёг кая 

пра мыс ло васць зра бі ла знач-

ны крок на пе рад. На прык лад, 

ка лек цыя Люд мі лы Лаб ко вай 

толь кі што вяр ну ла ся з Мі ла-

на. Гэ та свед чыць аб тым, 

што бе ла рус кія ідэі ці ка выя ў 

Іта ліі. Перс пек ты вы ў на шай 

пра дук цыі вель мі доб рыя. 

Якасць тка ні ны вы со кая. На-

шы прад пры ем ствы ўме юць 

з ёй пра ца ваць. Дэ та лі не ка-
то рых з прад стаў ле ных узо-
раў не ўза ба ве бу дуць вы ка-
рыс тоў вац ца ў пра мыс ло вых 
ка лек цы ях. У ця пе раш нім па-

ка зе бы лі на пра цоў кі, якія аб-

са лют на но выя і ні ко лі ра ней 

не вы пус ка лі ся. Па ца не мы 

так са ма кан ку рэн ты», — рэ-

зю ма ваў Мі ка лай Яфім чык.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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З на го дыЗ на го ды  

Скры нінг — шанц 
на жыц цё без ра ку

Заўт ра ад зна ча ец ца Су свет ны дзень ба раць бы 

з ра ка вы мі за хвор ван ня мі. Праб ле ма зла я кас-

ных но ва ўтва рэн няў ак ту аль ная для ўсіх кра ін. 

Што год у све це рак ды яг нас ту юць у 14 мільё-

наў ча ла век.

Бе ла русь ад но сіц ца да кра ін з ся рэд нім тэм пам 

рос ту ра ка вых за хвор ван няў. Па вод ле ін фар ма цыі 

за гад чы ка ад дзе ла ар га ні за цыі су праць ра ка вай 

ба раць бы РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра дыя-

ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва Паў ла МА І СЕ Е ВА, 

што год амаль у 50 ты сяч бе ла ру саў вы яў ля юць зла-

я кас ныя но ва ўтва рэн ні. Ле тась ад ан ка ла гіч ных хва-

роб у Бе ла ру сі па мер ла ка ля 17 ты сяч ча ла век.

— Мож на па чуць вы каз ван ні, што нас па глы нае 

ра ка вая чу ма, але я з гэ тым не згод ны, — ад зна чыў 

Па вел Ма і се еў. — Важ на най перш не тое, коль кі ча-

ла век за хва рэ ла, а коль кі па мер ла. А смя рот насць ад 

зла я кас ных но ва ўтва рэн няў у нас зна хо дзіц ца на дру-

гім мес цы пас ля сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. 

А ў та кіх кра і нах, як ЗША, Ка на да, боль шас ці кра ін 

За ход няй Еў ро пы яна вый шла на пер шае мес ца.

Да рэ чы, спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што ня ма до-

ка заў, ні бы та на рост ра ка вых за хвор ван няў уплы вае 

бліз касць Чар но быль скай АЭС. Да ка за на па куль 

та кая су вязь з пух лі на мі толь кі ад ной ла ка лі за цыі — 

шчы та па доб най за ло зы.

Ся род пры чын вя лі кай рас паў сю джа нас ці ра ку 

спе цы я ліс ты на зы ва юць рост пра цяг лас ці жыц ця. 

На ша кра і на — не вы клю чэн не. Ся рэд няя пра цяг-

ласць жыц ця ў на шых жан чын скла дае 79 га доў, 

у муж чын — 69. І чым ста рэй шы ча ла век, тым вы-

шэй шая ры зы ка за хва рэць на рак. Яшчэ ад на пры-

чы на то іц ца ў на шым ла дзе жыц ця.

— Не сак рэт, што сён ня ў нас не ў па ша не фі-

зіч ная ак тыў насць і пра віль нае хар ча ван не. За тое 

шкод ныя звыч кі вель мі рас паў сю джа ныя, — ка жа 

Па вел Ма і се еў. — Трэ ба па мя таць, што 70 % ра ку 

лёг ка га на ўпрост уз ні кае ад ку рэн ня. 40 % ін шых пух-

лін так са ма звя за ны з ку рэн нем, але апа срод ка ва на. 

Не вя лі кую коль касць, не больш за 7 %, скла да юць 

тыя пух лі ны, якія ма юць ге не тыч ную пры ро ду. Як ба-

чым, мно гае за ле жыць ад пра фі лак ты кі. Боль шасць 

рэ ка мен да цый су свет ных ар га ні за цый на кі ра ва на 

ме на ві та на пра фі лак ты ку. Вы дат коў ваць вя лі кія 

гро шы на ля чэн не за пу шча ных вы пад каў бес перс-

пек тыў на.

Як сцвяр джа юць ме ды кі, 40 % ра ка вых пух лін 

мож на па пя рэ дзіць. Крыўд на, што да гэ туль у на шай 

кра і не вы яў ля ец ца шмат так зва ных пух лін ві зу аль-

най ла ка лі за цыі. Яны да ступ ныя для вы яў лен ня пад-

час агля ду ўра ча. Пры гэ тым амаль 13 % бе ла ру саў, 

хво рых на рак, па мі рае ме на ві та ад та кіх но ва ўтва-

рэн няў. Гэ та свед чыць пра тое, што мно гія хво рыя 

не звяр та юць ува гу на свой ар га нізм.

— Да гэ туль су стра ка юц ца жан чы ны, якія пры хо-

дзяць на пры ём да док та ра з 3—4 ста ды яй пух лі ны 

ма лоч най за ло зы. Гэ так жа су стра ка юц ца хво рыя з 

ра кам ску ры, у якіх ледзь не што дзень на га ла ве ці 

ту ла ве пра грэ сі руе пух лі на, і яны з гэ тым ні чо га не ро-

бяць. Мно гае за ле жыць ад са міх нас, ла ду жыц ця і на-

шай ува гі да ар га ніз ма, — пад крэс ліў Па вел Ма і се еў.

КАБ ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ РАК
Спе цы фіч ных су праць ра ка вых да ба вак не іс нуе. 

А ме та ды пра фі лак ты кі та кія ж, як і ў ін шых агуль на-

са ма тыч ных за хвор ван няў. Па вод ле слоў за гад чы-

ка ка фед ры ан ка ло гіі Бел МА ПА Аляк санд ра ЖУ-

КАЎЦА, да сле да ван ні па ка за лі, што змя ніў шы лад 

жыц ця ча ла ве ка, мож на на 40 % зні зіць ве ра год насць 

ан ка ла гіч ных за хвор ван няў. Яшчэ на 20 % змен шыць 

за хва раль насць да па мо жа ля чэн не ін фек цый ных хва-

роб. Як вя до ма, 15 % ра ка вых пух лін уз ні кае ме на ві та 

ад іх. Ві рус па пі ло мы ча ла ве ка вы клі кае рак шый кі 

мат кі, бак тэ рыя Хе лі ка бак тэр пі ла ры — га лоў ны ўзбу-

джаль нік гаст ры таў і яз ваў страў ні ка, якія вя дуць да 

ра ку, ге па тыт В і С так са ма пры чы на ан ка ла гіч ных 

хва роб.

Ад нак не ўсе хва ро бы мож на па пя рэ дзіць. Ка лі 

рак усё ж уз нік, важ на вы явіць яго на ну ля вой, пер-

шай ці дру гой ста ды ях. 80 % та кіх хво рых па праў-

ля юц ца, а з не ка то ры мі ві да мі пух лін, свое ча со ва 

зной дзе ных, шан цы па пра віц ца ёсць аб са лют на ва 

ўсіх. У пры ват нас ці, гэ та да ты чыць ра ку пра ста ты.

Па вод ле слоў на мес ні ка ды рэк та ра па на ву ко вай 

ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 

імя М. М. Аляк санд ра ва Сяр гея КРАС НА ГА, з 2007 го-

да ў Бе ла ру сі па ча лі ўка ра няць скры нін га выя пра гра мы. 

Яны да зва ля юць вы явіць ча ты ры ві ды ра ку: шый кі мат кі, 

пра ста ты, тоў стай кіш кі і ма лоч най за ло зы. Ця пер вя-

дуц ца да сле да ван ні па но вых скры нін га вых пра гра мах, 

якія да зво ляць вы яў ляць рак страў ні ка і лёг кіх.

Але на КРА ВЕЦ
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